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Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 3/3/190 (S: Varianten)
Basen in Faktorräumen

Index: Vektorraum, Unterraum, Faktorraum, Basis eines Vektorraumes

Stoffeinheiten: 3/3/22 - 3/3/26 Rechnen mit Basen

Im Standardvektorraum V = R4 sei durch U := IR · a + IR · b ein Unterraum gegeben
mit a = (2, 1, 0,−1), b = (0,−2, 2, 1).

(1) Zeigen Sie, dass die Vektoren

v1 = (−2,−2, 2, 0) und v2 = (−8,−3, 0, 2)

dieselbe Klasse im Faktorraum V/U haben.

(2) Geben Sie eine Basis für V/U an.

(3) Geben Sie die Klasse des Vektors von v = (−2, 0, 0, 0) als Vielfachensumme der
Vektoren der unter (2) gefundenen Basis an!

Ergebnis.

(1) Es ist v2 − v1 = (−6,−1,−2, 2) = −3 · (2, 1, 0,−1) − 1 · (0,−2, 2, 1) ∈ U, daher
v1 = v2 ∈ V/U .

(2) Die Klassen der Vektoren: c = (1, 0, 0, 0) und d = (0, 1, 0, 0) bilden eine Basis
( c , d ) in V/U .

(3) Es gilt v = −2 · c .
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